

5.5

SUNDAY

使徒行傳

6:8-7:60

司提反被聖靈充滿，舉目望天，看見上帝的榮耀，又看見耶穌站在上帝的右邊，就說：「我看見天門開了，人子站在上帝的右邊！」他們就大聲喊叫，用手掩耳，又一擁上前，抓住司提反，把他推出城外，用石頭打他。那些證人把自己的外衣交給一個名叫掃羅的青年看管。司提反在石頭紛紛襲擊下，向主呼求說：「主耶穌啊，求你接納我的靈魂！」他又跪下來，大聲喊說：「主啊，不要把這罪歸給他們！」他說完這話就死了。（使徒行傳7:55-60）

誰殺了司提反？

司提反充滿來自上主的恩賜與能力(徒6:8)，卻有一群人對司提反恨之入骨，因為司提反所傳的道理，不僅批判著以色列人的腐敗，也動搖宗教傳統的權威。於是這些人不惜造謠抹黑司提反，甚至舉起了雙手，無知地殺害上主的僕人。

然而，司提反沒有以詛咒或恨意回應他們，卻在死前為他們代求：「不要將這罪歸於他們！」這是不是跟耶穌的遭遇很像？「父親哪，赦免他們，因為他們不曉得自己在做甚麼……」（路23:34）。司提反的代求，顯出他的憐憫和堅信，也呼應了耶穌基督。是什麼樣的人殺了司提反？是為了鞏固自己的權勢而不擇手段的人、是與強權同流合汙的人、是散播謠言與仇恨的人、是自認正義而定奪他人生死的人！

2009年，獲頒耶路撒冷文學獎的日本作家村上春樹，說出經典名言：「以卵擊石，在高大堅硬的高牆和雞蛋間，永遠站在雞蛋的那方。」引起眾人反思世上強權與弱勢之間的戰爭。當我們站在人多勢眾、甚至握有生殺大權那一方時，一定要停下腳步反省，想想我們的行為，或許未必像敬虔無畏的司提反，卻可能是那群傷害司提反的人。

